DB31

DB31 SW/Z 005-2023

上海市地方标准化指导性技术文件

上海市圩区治理导则(试行)

Guidelines for polder regulation in Shanghai (on trial)

2023 - 05 发布 2023- 05 实施

前 言

为贯彻实施《上海市城市总体规划(2017~2035)》和《上海市防洪除涝规划(2020~2035)》,提高上海市防灾减灾能力,建设韧性城市,规范上海市圩区治理规划、设计、施工组织及运行管理等工作,统一圩区治理标准,特制定本导则。

本导则为上海市地方标准化指导性技术文件,共分8章3个附录。主要内容包括: 1.总则; 2.术语; 3.基本规定; 4.资料收集; 5.圩区规划; 6.工程设计; 7.施工组织; 8.运行管理; 附录A; 附录B; 附录C等。

本导则为全文推荐。

批准部门: 上海市水务局

主持单位:上海市水利管理事务中心(上海市河湖管理事务中心)

主编单位:上海市水利管理事务中心(上海市河湖管理事务中心)

上海宏波工程咨询管理有限公司

主要起草人: 胡险峰 陈峰 杜晓舜 李瑜 王莉 曾祥华 黄志金

胡昕晔 陆 娴 黄彰奕 陈 鑫 付 晓 王 波 江志涛

刘云清 庄 茜 顾 鹏 刘 雷 王 芳 张佳蕊 王建芹

聂世勇 钱敏浩 翁晏呈 刘 俊

本导则由上海市水利管理事务中心负责管理。执行过程中如有意见或建议,请寄送至上海市水利管理事务中心(地址:上海市南苏州路333号23楼,邮编:200002,电子邮箱:slcnsk@163.com)。

目 次

1 总则 1
2 术语
3 基本规定 4
4 资料收集 5
5 圩区规划 7
6 工程设计
7 施工组织
8 运行管理
附录 A 设计暴雨重现期
附录 B 上海市最大 24h 面暴雨量19
附录 C 上海市典型设计暴雨雨型及相应同步潮型 20
本导则用词说明
引用标准名录
条文说明
1 总则
3 基本规定
4 资料收集
5 圩区规划
6 工程设计
7 施工组织
8 运行管理

上海市圩区治理导则(试行)

1 总则

- 1.0.1 为规范及指导上海市圩区全生命周期治理工作,统一圩区治理标准,特制定本导则。
- **1.0.2** 本导则适用于上海市行政区划内开敞片一级圩区与水利控制片内二级圩区新、改、扩建等治理工程的规划、设计、施工组织及运行管理等工作。
- **1.0.3** 圩区治理应遵循工程措施与非工程措施相结合、统筹协调、因地制宜、绿色节能、综合治理的原则。
- 1.0.4 上海市圩区治理,除应符合本导则外,还应符合国家、行业、地方现行有关标准。

2 术语

2.0.1 圩区 polder

水利片内地势低洼的易涝地区,通过圈圩筑堤、设置水闸和泵站排除涝水而形成的封闭 控制排涝保护区域。

2.0.2 一级圩区 frontline polder

位于水利开敞片,圩堤直接防御流域或区域洪水的圩区。

2.0.3 二级圩区 subsidiary polder

位于水利控制片内,圩堤直接防御控制片涝水的圩区。

2.0.4 河道蓝线 planning control lines of river

江、河、湖、库等地表水防汛减灾、水环境保护和治理的地域规划控制线,一般包括: 一条规划中心线,两条规划河口线及两条规划陆域控制线,共五条线。

2.0.5 圩区河湖水面率 water surface ratio of polder

圩区内河道(湖泊)岸线包围的水面积占圩区总面积的百分比。

2.0.6 圩区下垫面 polder underlying surface

圩区控制范围内具有不同产流、汇流特性的地貌单元,包括水面、透水地面及不透水地 面等。

2.0.7 排涝设计高水位 design high water stage of waterlogging drainage

治涝标准条件下涝区不产生涝灾的排涝河道、湖泊代表点控制最高水位。

2.0.8 排涝设计低水位 design low water stage of waterlogging drainage

排水 (涝)过程中,涝区内排涝河道、湖泊代表点控制最低水位。

2.0.9 排涝设计预降水位 design initial water stage of waterlogging drainage

排水(涝)初期,涝区内排涝河、湖水位预降至低于常水位且不低于排涝设计低水位的某一水位。

2.0.10 设计排涝流量 design discharge of waterlogging drainage

相应于治涝标准的排水流量。

2.0.11 口门建筑物 estuary hydraulic structure

位于水利控制片或圩区边界上具有调节水位或动力抽水等功能的水工建筑物的统称,包括水闸、排涝泵站、泵闸等。

2.0.12 一线口门建筑物 frontline estuary hydraulic structure

一级圩区边界及水利控制片边界的口门建筑物,其外河为流域或区域河道。

2.0.13 水闸 sluice

建在河道或渠道上利用闸门控制流量和调节水位的低水头水工建筑物。

2.0.14 排涝泵站 pumping station

建于河道或渠道上利用水泵将涝水从内河排入外河的水工建筑物。

2.0.15 泵闸 sluice with pump

泵站与水闸一体或分体相邻布置的水工建筑物。

2.0.16 圩堤 polder dike

修筑于圩区边界,用于防御圩外高水位的封闭堤防。

2.0.17 一线堤防 frontline embankment

建于一级圩区边界及水利控制片边界直接防御流域或区域洪水的堤防。

3 基本规定

- **3.0.1** 圩区治理是系统工程,应统一规划和设计,有序实施,兼顾近期与远期、局部与整体的关系。
- **3.0.2** 圩区治理应以流域、区域综合规划及防洪除涝规划为依据,与城市国土空间规划、控制性详细规划、郊野单元(村庄)规划、农业布局规划及生态空间规划等充分衔接。
- **3.0.3** 圩区治理应综合考虑圩区与水利片之间的层次关系,充分发挥圩堤挡洪、河湖调蓄、 泵闸排涝、洼地纳涝等"挡、蓄、排、纳"综合功能,实现工程效益最大化。
- **3.0.4** 圩区规划布局不得擅自调整。如确需进行增圩、扩圩、并圩、撤圩调整的,应进行相 关论证,经主管部门批准后方可实施。
- **3.0.5** 圩区河道水系布置宜考虑水系的整体性、协调性、安全性和功能性、保障水系连、通、畅、活。
- **3.0.6** 圩区口门建筑物布置宜根据水系特点、周边环境等因素综合确定,统筹兼顾各方利益,避免水事纠纷。
- 3.0.7 圩区治理宜积极采用智能化手段,建立综合管理平台。
- **3.0.8** 圩区治理在满足安全和功能要求的前提下,应兼顾水生态、水环境和水景观等方面的要求。
- 3.0.9 圩区治理在充分论证和实践检验的基础上,宜采用新技术、新工艺、新材料。

4 资料收集

4.1 气象与水文

- 4.1.1 圩区治理工程应收集气温、降水、风况、水位、潮汐等相关气象、水文资料。
- 4.1.2 水位资料应收集圩区内部河道及承泄涝水的外部河道的特征水位。
- 4.1.3 圩区治理工程应收集圩区所在区域历史水旱灾害情况。
- 4.1.4 圩区治理工程宜收集所在水利片的水系布局、除涝模式、水资源调度方式等资料。
- 4.1.5 圩区治理工程宜收集所在区域近三年内河道水质资料。

4.2 地形测量与地质勘察

- **4.2.1** 地形测量内容应根据建设任务进行确定,可包括圩堤平面及高程测量、口门建筑物平面及外部轮廓测量、河湖岸线地形测量等。平面地形图可利用测绘系统现有地形图,必要时可进行地形修测。
- **4.2.2** 圩内河道及圩堤建设时,河道测量断面宜按 50m~100m 间距布置,河道断面变化较大处,应加密测量断面。口门建筑物建设时,测量断面宜按 25m~50m 间距布置,内外河海漫及闸室应至少布置一个测量断面。施工前应进行断面复测。
- **4.2.3** 圩区治理工程中堤防、护岸、口门建筑物及管理房新建或移位翻建时,均应进行地质勘察;原位翻建时可借用原有地勘资料,当原有资料不满足设计要求时,应进行补充勘察。
- 4.2.4 涉及基坑工程的圩区治理项目,应进行基坑地质勘察。
- **4.2.5** 对于施工阶段揭露的与详勘成果不符合的地质问题,应进行对比分析;必要时可开展施工勘察。
- **4.2.6** 圩区治理工程地形测量其他要求应按现行国家标准《工程测量标准》(GB 50026)及现行上海市工程建设规范《1:500 1:1000 1:2000 数字地形测量规范》(DG/TJ 08-86)标准执行,地质勘察其他要求应按现行国家标准《水利水电工程地质勘察规范》(GB 50487)及现行上海市工程建设规范《岩土工程勘察规范》(DGJ 08-37)标准执行。基坑地质勘察其他要求应按现行上海市工程建设规范《基坑工程技术标准》(DG/TJ 08-61)标准执行。

4.3 社会经济情况与相关规划

- **4.3.1** 圩区治理工程应收集所在区域的社会经济状况,包括行政区域面积、人口情况以及国民生产总值情况等。
- **4.3.2** 圩区治理工程应收集所在区域土地开发利用状况,包括建设用地、农用地及未利用地等。
- **4.3.3** 圩区治理工程应收集所在区域城市国土空间规划、国民经济和社会发展规划、控制性详细规划、水务专业规划、蓝线专项规划、竖向专项规划及其他专项规划等资料。

4.4 其他相关资料

- **4.4.1** 圩区治理工程应收集现状(规划)圩区面积、圩堤高程及平面布置、水系沟通情况、 圩区河湖水面率、下垫面组成情况、水闸闸孔数量与宽度、泵站装机规模、圩区建(构)筑 物建设时间及使用年限等信息,调查历年达标改造或维修加固工程建设资料。
- **4.4.2** 圩区治理工程宜收集工程范围内市政交通、港口航道、农林渔业、园林绿化、文物古迹以及各类管线等已有设施资料;必要时,对地下管线、障碍物等进行物探。
- **4.4.3** 对于既有圩区的更新改造项目,应收集圩区内日常管理及防洪除涝、水资源调度等相关资料。
- 4.4.4 对于加固或拆除重建的建筑物,宜进行安全评估或收集其安全评估报告。

5 圩区规划

5.1 一般规定

- **5.1.1** 圩区规划应根据区域的自然条件、社会经济、涝灾成因、水系特点、排水模式、行政区划等综合确定,统筹规划,"挡、蓄、排、纳"综合治理。
- **5.1.2** 圩区规划应兼顾所在水利片除涝格局, 圩堤与口门建筑物布置相衔接, 形成完整封闭的防洪除涝体系。
- **5.1.3** 圩区规划应充分考虑生态与环境保护。湖泊、水塘、湿地等水域应尽可能保留,有条件的农业圩区中鱼塘、坑塘、茭白地等宜改造利用,充分发挥其蓄纳涝水作用。

5.2 圩区布局

- **5.2.1** 圩区布局应以流域或区域主要行洪排涝河道或者具有水系分割功能的道路为边界,区域内地面高程总体相近且汇流面积适中,应充分利用现有圩堤、水闸及泵站等水利设施。
- 5.2.2 圩区布局不宜设置圩中圩。
- **5.2.3** 增圩、扩圩、并圩、撤圩调整时,应分析其对所在水利片区的防洪除涝影响,如有不利影响应采取补偿措施。
- **5.2.4** 圩区河湖水系布局及规模应根据水利规划和蓝线专项规划确定,不应擅自调整。如确需调整的,应进行相关论证,经主管部门批准后方可实施。
- **5.2.5** 圩堤宜布置在占压耕地、拆迁房屋少的地带,并宜避开文物遗址,同时应有利于防汛 抢险和工程管理。
- **5.2.6** 圩区设计排涝流量配置时,宜与所在流域、区域、水利控制片排水方向一致,排入河道宜选择该区域主要行洪或排涝通道。位于水利控制片边界的口门应优先设置排涝动力,将 圩区内涝水直接排出水利控制片。

5.3 水位及调蓄库容

5.3.1 圩区排涝设计高水位应符合防洪除涝规划要求,并考虑圩区地面高程、下垫面组成、河网密度、雨水排水标准、排水最不利点至河道的距离等因素综合确定。一般情况下,不宜高于圩区平均地面高程以下 0.3m,特殊情况下可进行水文推算,确定排涝设计高水位。

- **5.3.2** 圩区排涝设计预降水位应符合地区防洪除涝规划要求,并考虑河道调蓄能力、河道边坡稳定能力等因素综合确定,不宜低于 1.5m,也不宜高于 2.0m,特殊情况下可进行水文推算,确定排涝设计预降水位。
- **5.3.3** 圩区调蓄库容按式 5.3.3-1 和式 5.3.3-2 计算。

$$\Delta V_i = -n_i \Delta h^2 l_i + a_i l_i \Delta h \tag{5.3.3-1}$$

$$\Delta V = \sum \Delta V_{\rm i} \tag{5.3.3-2}$$

式中: $\Delta V_{\rm i}$ —单条河道调蓄库容(${\rm m}^3$), ΔV — 圩区调蓄库容(${\rm m}^3$), $n_{\rm i}$ — 河道边坡系数, Δh — 排涝设计高水位与预降水位差值(${\rm m}$), $l_{\rm i}$ — 河道长度(${\rm m}$), $a_{\rm i}$ — 排涝设计高水位时河面平均宽度(${\rm m}$)。

5.4 下垫面及产流扣损

- **5.4.1** 城市区域下垫面属性可根据城市国土空间规划及控制性详细规划确定。农村区域下垫面属性可根据郊野单元(村庄)规划、农业布局规划等确定。混合区域下垫面可分别根据城市区域及农村区域土地利用规划综合确定。
- **5.4.2** 圩区下垫面分为 3 类: 水面、透水地面及不透水地面。下垫面分类和产流扣损标准可按表 5.4.2 的规定取值。

蒸发、拦截及其 初损 稳渗 下垫面分类 他耗损(mm/d) (mm/次) (mm/d)河湖水面 0 0 4 鱼塘 250 4 4 小微水体 250 4 4 透水地面 水田 60 4 6 旱地 20 4 6 绿地 4 20 6 不透水地面 0 6

表 5.4.2 下垫面分类和产流扣损标准表

5.5 除涝计算

5.5.1 圩区治涝标准采用"主城区、新城等重要地区 30 年一遇、其它地区 20 年一遇最大 24h 面暴雨量,24h 排除,不受涝",设计暴雨重现期可按照附录 A 选用。

- **5.5.2** 圩区除涝计算设计暴雨雨量应采用所属水利片最大 24 小时面雨量,可按照附录 B 选用。设计暴雨雨型宜采用附录 C 中"639"典型设计暴雨雨型一的时程分配,若采用其他雨型,应进行充分论证。
- 5.5.3 圩区设计排涝流量应根据除涝能力、预降能力等两方面分析结果综合确定。
- **5.5.4** 圩区除涝能力分析宜采用河网水动力模型法计算;设计排涝流量配置时,应采用河网水动力模型法计算。
- **5.5.5** 圩区预降能力分析时,预降时间按照式 5.5.5 计算,若大于 24h,宜对圩区排涝流量、控制水位等参数进行优化。

$$t = \frac{\sum \left[-n_i (H_{\%} - H_{\bowtie})^2 l_i + b_i (H_{\%} - H_{\bowtie}) \ l_i \right]}{q \times 3600}$$
 (5.5.5)

式中: n_i —河道边坡系数; H_{π} —常水位 (m) ; H_{μ} —排涝设计预降水位 (m) ; l_i —河道长度 (m) ; b_i —常水位时河面平均宽度 (m) ; t —预降时间 (h) ; q —设计排涝流量 (m^3/s) 。

6 工程设计

6.1 一般规定

- **6.1.1** 圩区工程设计时应充分考虑地形、地质等自然条件,并与已有建筑物布局相结合,兼顾施工、运行管理等因素,经技术经济比选后,提出切实可行的设计方案。
- 6.1.2 圩区工程设计时, 宜对圩区规划设计排涝流量进行复核。
- **6.1.3** 圩区口门建筑物宜布置在靠近河口、河势顺直、占地拆迁少、施工方便的河段,翻建时宜充分利用原有选址。口门建筑物所在河道与重要航道相连时,应开展航运对工程运行安全性影响分析。
- 6.1.4 泵闸平面布局宜采用"泵、闸"结合或"泵、闸、泵"相结合的布置方式。
- 6.1.5 同圩区口门建筑物的闸门形式、水泵流量等宜统一,便于设备维护、更换及管理。
- **6.1.6** 一级圩区水闸及二级圩区一线水闸规模应根据河道规划宽度并经除涝能力计算确定;河道规划宽度为 12m~20m 时,水闸宽度不宜小于 4m;河道规划宽度大于 20m 时,水闸宽度不宜小于 6m。二级圩区其余水闸规模不宜小于 4m。特殊情况时,可论证确定。
- **6.1.7** 泵站排涝流量设计时应充分考虑河网水系连通情况、河道规模等因素,与其所在河道的过流能力相匹配。
- 6.1.8 圩区建设时宜设置口门建筑物管理用房。
- 6.1.9 圩区治理工程应同步推进,包括圩堤、口门建筑物及圩内河道等建设内容。
- 6.1.10 圩区宜设置统一的调度中心。

6.2 建筑物等级及设计标准

- **6.2.1** 圩区工程等别一般为IV等工程,主要建筑物级别为 4 级,次要建筑物为 4 级,临时建筑物为 5 级。一级圩区、二级圩区一线口门建筑物和一线堤防,工程等别和主要建筑物级别应按照流域或区域防洪标准确定。
- **6.2.2** 一级圩区及二级圩区一线堤防堤顶高程不应低于设计洪水位与风浪爬高、安全超高之和。二级圩区其余圩堤堤顶高程不应低于控制片排涝设计高水位与安全超高之和。
- 6.2.3 一级圩区及二级圩区一线口门建筑物和一线堤防设计水位应根据流域或区域防洪水位

确定。其余二级圩区口门建筑物及圩堤设计水位应根据水利控制片最高除涝水位确定。

6.2.4 圩区建(构)筑物抗震设防烈度为7度,设计基本地震加速度值为0.1g。

6.3 圩堤设计

- **6.3.1** 圩堤结构型式可选用土堤、防洪墙等。圩堤水位变动区应做好水土流失防护,坡顶可设置渗透缓冲带。
- **6.3.2** 圩堤堤顶宽度应根据堤型、堤高、施工、交通等因素确定,一般不宜小于 3m,特殊情况下经论证确定,但不得危及防汛安全。
- **6.3.3** 圩堤堤坡应根据堤防级别、堤身结构、堤基土质、筑堤材料、风浪情况、护坡形式、堤身高度、施工及运用条件,经抗滑、抗渗等稳定计算后综合确定。其中土堤的堤坡不宜陡于 1:2.0。
- 6.3.4 堤顶道路可结合防汛通道设置,路面结构可采用沥青、混凝土等材料。
- **6.3.5** 圩堤堤顶预留沉降量应根据堤基土质、筑堤材料及填筑密度等因素分析确定,宜取堤高的 3%~5%。
- **6.3.6** 圩堤设计其他要求应按现行国家标准《堤防工程设计规范》(GB 50286)的相关规定执行。

6.4 水闸设计

- 6.4.1 水闸闸室结构宜选用开敞式,无水上交通要求时可选用胸墙式,不宜选用涵洞式。
- **6.4.2** 水闸闸孔的数量宜根据总闸宽确定,总闸宽不大于 8m 时,水闸宜为单孔;总闸宽大于 8m 时,水闸宜设置多孔。
- 6.4.3 开敞式水闸闸门顶部宜在历史高水位或设计高水位以上留有不少于 0.3m 的加高。
- **6.4.4** 水闸结构稳定计算应根据不同运行工况和水位组合分别进行计算,工况包括:完建期、设计工况、校核工况、检修工况及地震工况。各工况水位组合可按表 6.4.4 采用,必要时还应考虑其他可能的不利组合。

表 6.4.4 水闸结构稳定计算水位组合表

	工况		水位组合		友沪
			外河 内河		备注
基	完	建期	/	/	
本		正向挡水	设计高水(潮)位	常水位	取不利工况计算
组	设计工况	正円13小	常水位(多年平均高潮位)	设计预降水位	双小州工机 月 异
合		反向挡水	设计预降水位(多年平均低潮位)	常水位	
		正向挡水	历史最高水 (潮) 位	常水位	取不利工况计算
特	松林工畑	正円13小	设计高水(潮)位	设计预降水位	双小州工机 月 异
殊	校核工况	反向挡水	设计低水位(多年平均低潮位)	设计高水位	根据实际情况选
组		汉四137	历史最低水(潮)位	常水位	用
合	检修		常水位(多年平均高/低潮位)	常水位	取不利工况计算
	地震	毫工况	常水位(多年平均高/低潮位)	常水位	7度设防

注: 括号内水位适用于一线口门建筑物。

6.4.5 闸室稳定和地基应力计算时荷载组合可按表 6.4.5 采用。必要时还应考虑其他可能的不利组合。

表 6.4.5 水闸荷载组合表

荷载						荷	载				
组合	工况	自重	水重	静水 压力	扬压 力	土压力	淤沙 压力	风压 力	浪压 力	地震 荷载	其他
基本	完建期	√	_	_	_	\checkmark	_	_	_	_	√
组合	设计工况	√	√	√	√	√	√	√	√	_	√
此七十二十	校核工况	$\sqrt{}$	$\sqrt{}$	√	$\sqrt{}$	$\sqrt{}$	$\sqrt{}$	$\sqrt{}$	$\sqrt{}$	_	
特殊组合	检修工况	\checkmark		√	\checkmark	$\sqrt{}$	\checkmark	\checkmark	\checkmark	_	\checkmark
坦口	地震工况	$\sqrt{}$	$\sqrt{}$	$\sqrt{}$	√	$\sqrt{}$	√	$\sqrt{}$	√	$\sqrt{}$	

6.4.6 水闸消能防冲设计时,应根据不同水位组合进行计算,水位组合可按表 6.4.6 的规定采用,必要时还应考虑其他可能的不利组合。

表 6.4.6 水闸消防冲计算水位组合表

T 70	水位组合	闸门开度	夕沪	
工况	外河	内河		备注
	内外河水位差不起	迢过 30cm	闸门全开	取不利工况计算
排水	常水位 (多年平均低潮位)	设计高水位	控制闸门开度	两者取不利工况
	设计预降水位(设计低潮位)	常水位	控制闸门开度	计算
71.14	内外河水位差不起	超过 30cm	闸门全开	取不利工况计算
引水	常水位(多年平均高潮位)	设计预降水位	控制闸门开度	

注: 括号内水位适用于一线口门建筑物。

6.4.7 水闸设计其他要求应按现行国家行业标准《水闸设计规范》(SL 265)的相关规定执行。

6.5 泵站设计

- 6.5.1 泵站宜采用正向进水、正向出水的布置方式。
- **6.5.2** 泵站的最高、最低运行水位应满足圩区控制排涝设计高水位和设计预降水位要求,并按最不利工况取值。泵站特征水位可按表 6.5.2 的规定采用。

 水位
 进水池
 出水池

 最高运行水位
 设计高水位
 设计高水 (潮) 位

 设计运行水位
 常水位
 控制片警戒水位 (5~10年一遇水位)

 最低运行水位
 设计预降水位
 设计预降水位 (多年平均低潮位)

表 6.5.2 泵站特征水位表

注: 括号内水位适用于一线口门建筑物。

- **6.5.3** 泵站扬程包括净扬程和水力损失两部分。净扬程应根据进水池与出水池的运行水位进行确定,水力损失包括沿程和局部水力损失。
- 6.5.4 泵站设计其他要求应按现行国家标准《泵站设计规范》(GB 50265)的相关规定执行。

6.6 建筑物及附属设施设计

- 6.6.1 圩区口门建筑物管理房内宜设置必要的生活设施。
- **6.6.2** 圩区口门建筑物上部建筑风格应与周边环境相协调,单个圩区的口门建筑物风格宜统一。
- **6.6.3** 圩区口门建筑物管理区边界宜安装绿篱或栅栏,区域内可根据需要合理布置绿化植物, 优先考虑常绿灌木、麦冬等低成本、易成活的本地植物,并定期做好养护工作。

6.7 圩内河道整治

- **6.7.1** 圩内河道应按河道规划蓝线进行整治,同时可利用实地开河、拆坝建桥(涵)等措施保证水系畅通。
- **6.7.2** 当河道未按规划实施,且河道过流能力不能满足水闸、泵站的最大排水流量时,应考 虑采取河道疏浚及必要防护措施以满足排涝要求。

- 6.7.3 圩内河道整治在满足除涝安全的基础上,宜采用生态护岸。
- 6.7.4 圩内河道应进行疏浚,保证河道的调蓄库容,并对底泥进行检测与分类处置。

6.8 机电及金属结构设计

- **6.8.1** 水泵选型应满足设计扬程要求。设计扬程时,水泵应达到设计流量,并在高效区运行, 具有良好的抗气蚀性能;最大扬程或最小扬程时,水泵应能安全稳定运行,不得产生气蚀和 电动机过载。
- **6.8.2** 考虑河道过流能力、工程造价、运行调度等因素,单泵设计流量不宜大于 2m³/s; 口门总排涝流量大于 2m³/s, 宜采用多泵布置。
- **6.8.3** 水泵宜选用常规立式轴流泵。景观要求高时,经充分论证,可选用潜水轴流泵、贯流泵等泵型。不宜选用圬工泵。
- **6.8.4** 水泵拍门应选用开启角度大、水头损失小、止水效果好、关闭撞击力小的新型轻质材料拍门,或采取其他技术措施增大开启角度,减小撞击力。
- 6.8.5 圩区泵站及主要功能为防洪的水闸,工程用电负荷等级应为二级。
- 6.8.6 泵站电气设计应明确电源接入方式,并满足下列要求:
 - 1 供电方案应符合当地供电部门的规定。
- 2 泵站装机容量较小,有条件接入 0.4kV 电源时,可直接采用 0.4kV 电源供电; 当附近无接入条件或泵站总用电量已超过当地供电部门规定时,应考虑接入 10kV 电源。
- 3 采用二级负荷供电的泵站及水闸,宜由两回线路供电。当外接电源只有一回时,可采用柴油发电机组作为备用电源。当用电负荷较小且现场场地受限时,柴油发电机组可采用移动式,但电气系统设计时应预留备用电源接口,且方便接入。
- **6.8.7** 电气设计包括负荷计算、电动机启动方式、电气主接线、电气设备布置、主要电气设备选型和电气设备材料清单,以及照明系统、防雷及接地系统、继电保护和计量、主要电气设备控制系统等方面设计内容。
- **6.8.8** 当用电设备为感性负荷且自然功率因数达不到要求时,应设置并联电容器补偿无功功率, 计量侧功率因数不应小于 0.9。
- **6.8.9** 就近接入 0.4kV 电源的泵站,场地条件允许时宜将配电设备布置在泵房内;接入 10kV 电源的泵站,当采用户内变电所时管理区应设置变配电间。
- 6.8.10 管理房、启闭机房、泵房、配电房应按要求设置工作照明、事故照明及安全照明。

- 6.8.11 水闸启闭方式宜选用卷扬式。
- 6.8.12 圩区闸门官采用平面直升门。
- 6.8.13 泵站进水池前应设置拦污栅。
- **6.8.14** 机电和金属结构设计其他要求应按现行国家行业标准《水闸设计规范》(SL 265)及现行国家标准《泵站设计规范》(GB 50265)的相关规定执行。

6.9 智能化设计

- **6.9.1** 圩区应设置监测系统、自动化系统,宜设置信息化系统和智能化系统。重要圩区宜建立智慧圩区系统。
- **6.9.2** 圩区口门建筑物应设置控制、运行及管理所需监测设备,包括内外河水位监测设备、水泵及启闭机工情采集设备、闸门开度仪等,宜设置流量采集设备。圩内河道关键节点应设置水位监测设备,宜设置水质监测设备。圩区内宜设置雨量采集设备。
- **6.9.3** 自动化系统应能监视和控制泵站和水闸全部流程及设备运行,并应具有信息收集、处理、控制、管理和安全保护功能。
- **6.9.4** 圩区口门建筑物应采用"少人(无人)值守,远程监控"的控制模式,建立自动化系统,设置区域调度中心进行远程运行监视、控制和管理。
- **6.9.5** 信息化系统应设置固定电话系统、网络通信系统,宜设置无线对讲系统、广播系统和运行管理信息平台等;运行管理信息平台应具有移动终端访问功能。
- **6.9.6** 智能化系统应设置视频监控系统、入侵报警系统,宜设置门禁系统、智能化集成平台, 智能化集成平台应具有信息采集、数据通信、综合分析处理和可视化展现等功能。
- **6.9.7** 智慧圩区系统应能实现圩区大数据管理、互联网应用、移动终端应用、地理信息查询、 决策咨询、设备监控、应急预警和信息发布等功能。
- **6.9.8** 信息化系统和智慧圩区系统应采取工业控制网络信息安全防护措施,确保数据通信网络安全可靠。

7 施工组织

- 7.0.1 圩区治理项目施工前应编制施工方案,明确施工导流及度汛措施。
- 7.0.2 口门建筑物施工过程中,内外河侧均应设置拦河围堰。
- 7.0.3 拆除工程施工,应明确废弃建筑材料的处置方式及处置地点。
- 7.0.4 泵、闸等构筑物基坑开挖宜采取必要的支护措施,施工期应对基坑进行安全监测。
- 7.0.5 开挖与回填土方应尽量平衡,外运土方应运至指定弃土(泥)场地。
- 7.0.6 圩区河道疏浚作业宜采用水力冲挖或机械开挖的作业方式。
- 7.0.7 圩区治理工程宜安排在非汛期施工。
- 7.0.8 不宜将口门建筑物作为河道整治工程施工期挡水围堰使用。
- 7.0.9 圩区治理工程各构(建)筑物施工其他要求应按现行国家行业标准《水闸施工规范》(SL 27)、《堤防工程施工规范》(SL 260)、《疏浚及吹填工程技术规范》(SL 17)及现行国家标准《水利泵站施工及验收规范》(GBT 51033)的相关规定执行。

8 运行管理

- **8.0.1** 圩区运行宜按照"一圩一方案、一闸一方案"的原则,制定防洪除涝及活水畅流调度运行方案。调度运行方案应严格执行,不得擅自变更。
- **8.0.2** 圩区水闸及泵站应服从水利片统一调度,必要时采取"适当控制圩区排水"、"圩区河湖超蓄"和"加强雨前预降"等优化调度方式,充分发挥圩区蓄滞涝水的作用,以保证圩区及所在水利片防洪除涝安全。
- **8.0.4** 非排涝期时,在确保安全的前提下,圩区水闸宜保持开启状态,沟通内、外水系,提高水体交换能力。
- 8.0.5 圩区宜设置移动式备用排水设施。
- **8.0.6** 圩区应制定防汛抢险应急预案,并应根据气象、水利部门的暴雨、洪水等预报,进行灾害预警,及时启动预案。
- **8.0.7** 圩区应制定暴雨与洪水预警预报机制、超设计标准暴雨和超设计标准洪水应急措施、 防洪工程设施安全保障及行洪通道保护等措施。
- 8.0.8 口门建筑物应按相关规定开展安全评估工作。
- 8.0.9 应对圩区运行管理人员定期进行专业培训。
- **8.0.10** 圩区设施维修养护应参照局规范性指导文件《上海市水利泵站维修养护技术规程》 (SSH/Z 10012) 和《上海市水闸维修养护技术规程》(SSH/Z 10013)的相关规定执行。

附录 A 设计暴雨重现期

A.0.1 主城区等重要地区所属的水利片设计暴雨重现期不宜小于 30 年一遇,城镇化程度较高的水利片设计暴雨重现期不宜小于 20 年一遇,城镇化程度较低的水利片设计暴雨重现期 20 年一遇,见表 A.0.1。

表 A.0.1 14 个水利片的设计暴雨重现期

水利片	设计暴雨重现期(年)
蕰南片、淀北片、淀南片	≥30(主城区等重要地区)
浦东片、嘉宝北片、青松片、浦南东片、长兴岛	≥20 (新城、新市镇)
浦南西片、太南片、太北片、商榻片、崇明岛、横沙岛	20 (乡村)

附录 B 上海市最大 24h 面暴雨量

B.0.1 圩区除涝计算设计暴雨雨量按照表 B.0.1 选用。

表 B.0.1 上海市各水利片不同重现期的最大 24h 面暴雨量(mm)

序	- 大工仕上		重现期					
号	水利片	100年	50 年	30 年	20 年	10 年	5 年	
1	浦东片(北)	281.8	248.8	223.2	204.8	171	136.6	
1	浦东片(南)	279.1	245.7	222.5	201.1	167.1	132.1	
2	嘉宝北片	282.7	248.5	222.5	203.1	168.5	133.2	
3	蕰南片	286.7	253.1	224.5	207.1	171.9	136.1	
4	淀北片	282.6	249.3	223.2	204.8	170.7	135.9	
5	淀南片	273.6	241.6	218.3	198.9	166.1	132.6	
6	青松片	267.9	235.7	213.1	192.9	160.1	126.8	
7	浦南东片	271.4	237.7	218.1	192.9	158.8	124.5	
8	浦南西片	268.5	235.1	213.5	190.5	157.1	123.1	
9	太北片	252.5	221.6	200.3	180.6	149.3	117.6	
10	太南片	252.5	221.6	200.3	180.6	149.3	117.6	
11	商榻片	252.5	221.6	200.3	180.6	149.3	117.6	
12	崇明岛片	270.9	239.2	217.1	196.9	164.4	131.3	
13	长兴岛片	273.6	241.6	219.3	198.9	166.1	132.6	
14	横沙岛片	273.6	241.6	219.3	198.9	166.1	132.6	
	海市平均	275	240	220	200	165	130	

注:上海市最大 24h 面暴雨量计算,采用本市 47 个雨量站 1959~2013 年的年最大 24h 暴雨量系列数据,通过一致性、可靠性、代表性审查;以水利片为单元采用泰森多边形法计算面暴雨量,经暴雨特大值的重现期考证估算和特大值合理移置处理,采用 P-III型频率分布曲线进行暴雨频率统计分析。

附录 C 上海市典型设计暴雨雨型及相应同步潮型

C.0.1 设计暴雨雨型宜采用 "639" 典型设计暴雨雨型一的时程分配, 若采用表 C.0.1 中其他雨型, 应进行充分论证。

表 C.0.1 "639""麦莎""菲特"典型设计暴雨时程分配及相应同步代表站潮位过程

	"639"	'暴雨	"麦莎	"暴雨	"菲特	"暴雨
	(1963/9/1	2 8:00-9/13	(2005/9/1	2 8:00-9/13	(2013/10/7	7 12:00-10/8
时序	8:00	8:00)		8:00)		00)
.,,	设计雨型	吴淞站潮	设计雨型	吴淞站潮	设计雨型	吴淞站潮
	一/二 (%)	位 (m)	(%)	位 (m)	(%)	位 (m)
第1小时	0.30/1.00	2.58	1	2.11	0.5	4.06
第2小时	0.40/2.00	2.40	0.8	2.00	0.6	4.65
第3小时	0.30/2.50	2.23	2.3	2.52	0.3	4.74
第4小时	1.10/1.50	2.18	2.3	3.33	0.5	4.23
第5小时	3.70/2.00	2.13	2.5	3.89	0.7	3.54
第6小时	3.40/3.30	2.08	3.8	4.15	2	2.92
第7小时	5.80/3.10	2.08	4.2	4.06	3	2.33
第8小时	4.40/4.60	2.38	4.5	3.76	5.9	1.91
第9小时	3.90/3.50	2.73	4.8	3.29	5.8	1.59
第 10 小时	3.90/3.90	3.25	4.1	2.89	7.1	1.26
第 11 小时	5.50/4.70	3.63	3.9	2.53	5	1.12
第 12 小时	7.60/6.60	3.80	4.2	2.19	2	2.31
第 13 小时	18.50/24.70	3.78	5.3	1.99	2	3.74
第 14 小时	8.60/8.20	3.73	5.4	1.86	2.8	4.35
第 15 小时	5.80/3.60	3.53	6.5	2.42	4.3	4.51
第 16 小时	4.70/2.50	3.38	8.2	3.83	4	4.15
第 17 小时	4.60/3.00	3.08	24.7	4.67	5.4	3.44
第 18 小时	3.80/3.10	2.63	3.8	5.05	6.5	2.82
第 19 小时	3.80/4.10	2.33	3	4.98	8.2	2.31
第 20 小时	2.80/3.50	2.18	2.3	4.49	24.7	1.87
第 21 小时	2.30/3.00	2.09	1.5	3.94	3.8	1.60
第 22 小时	2.40/2.50	2.18	0.9	3.49	3	1.32
第 23 小时	1.50/2.00	2.48	0	2.93	1.3	1.21
第 24 小时	0.90/1.10	2.76	0	2.43	0.6	2.23

本导则用词说明

- 1 为便于在执行本导则条文时区别对待,对要求严格程度不同的用词说明如下:
 - 1) 表示很严格,非这样做不可的:

正面词采用"必须",反面词采用"严禁"。

2) 表示严格,在正常情况下均应这样做的:

正面词采用"应",反面词采用"不应"或"不得"。

3) 表示允许稍有选择,在条件许可时首先应这样做的:

正面词采用"宜",反面词采用"不宜"。

- 4) 表示有选择,在一定条件下可以这样做的,采用"可"。
- 2 条文中指明应按其他有关标准执行的写法为: "应符合……的规定"或"应按……执行"。

引用标准名录

- 1 《室外排水设计规范》GB 50014
- 2 《工程测量标准》GB 50026
- 3 《供配电系统设计规范》GB 50052
- 4 《防洪标准》GB 50201
- 5 《泵站设计规范》GB 50265
- 6 《堤防工程设计规范》GB 50286
- 7 《水利水电工程地质勘察规范》GB 50487
- 8 《信息安全技术网络安全等级保护基本要求》GB/T 22239
- 9 《水利泵站施工及验收规范》GB/T 51033
- 10 《疏浚及吹填工程技术规范》SL 17
- 11 《水闸施工规范》SL 27
- 12 《堤防工程施工规范》SL 260
- 13 《水闸设计规范》SL 265
- 14 《建筑抗震设计规程》DGJ 08-9
- 15 《岩土工程勘察规范》DGJ 08-37
- 16 《1:500 1:1000 1:2000 数字地形测量规范》DG/TJ 08-86
- 17 《基坑工程技术标准》DG/TJ 08-61
- 18 《基坑工程施工监测规程》DG/TJ 08-2001
- 19 《治涝标准》DB31/T 1121
- 20 《上海市水利泵站维修养护技术规程》SSH/Z 10012
- 21 《上海市水闸维修养护技术规程》SSH/Z 10013

上海市圩区治理导则(试行)

条文说明

目 次

1	总则	.25
	基本规定	
	资料收集	
5	圩区规划	.29
6	工程设计	.33
7	施工组织	.41
8	运行管理	.42

1 总则

上海是典型的平原河网地区,地势低平,自上世纪七十年代开始实施水利分片综合治理的区域除涝格局后,形成了青松大控制片、浦南西片等14个水利分片,其中浦南西片及商榻片为开敞片,其余12个水利分片为控制片。同时,为解决水利片内局部地势低洼区域的除涝问题,因地制宜设置圩区。目前上海现状圩区总计304个,根据圩区圩外河道防洪除涝功能、所处水利片情况、排涝方式以及防汛标准等因素,圩区分为开敞片一级圩区与水利控制片内二级圩区。

一级圩区包括浦南西片的38个圩区以及商榻片的3个圩区;二级圩区包括青松大控制片 155个圩区、嘉宝北片21个圩区、浦南东片19个圩区以及其他水利控制片68个圩区。

序号	圩区分类	所在水利片	圩区个数
1	. AT IT IT	浦南西片	38
2	一级圩区	商榻片	3
3		嘉宝北片	21
4		淀南片	4
5		浦东片	9
6		青松片	155
7	二级圩区	浦南东片	19
8	一级灯区	太南片	12
9		太北片	11
10		崇明岛片	27
11		长兴岛片	3
12		横沙岛片	2
	304		

表 1 全市圩区统计表

注:统计数据引用自《2022年度上海市水利工程设施(泵闸)报告》。

根据调查数据分析整理,全市圩区中有137个现状边界与规划边界一致,其余圩区边界尚未按规划建设到位;现状圩区基本设施已建设完成,但面临着设施老化、建设标准较低等问题,亟需治理;部分圩区因规划调整等原因,需要对其进行扩圩或并圩建设。因此本导则不仅适用于新建圩区治理工程,还适用于改、扩建的圩区治理工程,并为规划、设计、施工组织及运行管理全生命周期的治理工作提供技术指导。

3 基本规定

- 3.0.1 圩区是由圩堤、口门建筑物与圩内河道等要素构成的抵御外水、排除内部涝水的封闭区域。构成圩区的各个要素须协同作用,才能发挥最大效益,因此圩区治理需统一规划和设计。目前部分现状圩区与其规划规模和布局尚存在一定的差距,受建设资金、水系格局等因素的限制,圩区治理需逐步推进。在推进过程中,圩区治理可采取临时过渡措施,兼顾近期与远期的关系;单一口门建筑物的建设需考虑圩区整体格局及河道建设推进等因素,兼顾局部与整体的关系。
- 3.0.2 圩区布局、治涝标准、设计排涝流量、特征水位、河湖水面率等要素一般由区域防 洪除涝规划所确定。城市国土空间规划、控制性详细规划、郊野单元(村庄)规划、农业 布局规划一般确定圩区河道布局、规划下垫面属性等内容,因此圩区治理要与上位规划充 分衔接。
- 3.0.3 圩区是水利片的重要组成部分,尤其是青松片、太南片等圩区面积占比较大的水利片,圩区治理时,需综合考虑圩内与片内圩外的关系。防洪除涝过程中,挡水、蓄水、排水及反向纳涝等过程要服从水利片调度,确保自身安全的情况下,优化蓄水时间、排水强度,确保工程效益最大化。
- **3.0.4** 圩区规划布局建立在流域、区域防洪除涝规划的基础之上,且经过专项计算确定,由主管部门批准后实施。因此,若对圩区规划布局进行调整,应对调整的缘由、调整依据与调整方案进行充分论证,并通过主管部门的批准。
- **3.0.5** 圩区河道水系主要承担排涝、农业灌溉、水体自净、生态走廊、文化承载、旅游景观、改善环境等综合性功能。水系的连、通、畅、活是其功能发挥的重要保障。
- 3.0.7 习近平总书记指出,"世界经济数字化转型是大势所趋,新的工业革命将深刻重塑人类社会。""智慧城市"建设离不开"智慧水利","智慧水利"最终目的之一是实现管理模式的升级,圩区治理过程中宜积极采用智能化手段,加快综合管理平台的建设。
- 3.0.8 圩区治理应兼顾水生态、水环境和水景观等方面的要求,如圩区治理应注重对现有水环境的保护,保证水体自然流动交换的时间和频率,降低水体富营养化风险;河道护岸采用生态型岸坡防护材料,为生物创造良好的生态环境,保护生物多样性;护岸结构、岸坡绿化、口门建筑物外观造型等与周边景观相协调。
- **3.0.9** 圩区高质量治理离不开技术的创新和工艺、材料的升级,治理过程中应充分吸收各专业领域内已经得到充分利用和实践的技术成果。

4 资料收集

4.1 气象与水文

- 4.1.1 气象、水文资料是圩区规划、设计的基础。
- **4.1.2** 圩区内部河道及承泄涝水的外部河道的特征水位,是圩区建(构)筑物设计的重要参数。特征水位可以用于计算圩堤堤顶高程、闸门顶高程、建筑物运行水位等。历史最高水位可作为校核水位进行相关验算。

圩内河道及控制片内特征水位主要有排涝设计预降水位、常水位、排涝设计高水位及 历史最高水位等;流域或区域河道特征水位主要有设计高潮位、校核高潮位、历史高潮位、 设计低潮位、多年平均高潮位、多年平均低潮位、地震工况高潮位、地震工况低潮位、最 高通航水位、最低通航水位等;商榻片区域河道特征水位主要有设计高水位、设计低水位、 多年平均常水位、最高通航水位、最低通航水位等。

- **4.1.3** 区域历史水旱灾害情况包括历年灾害发生的时间、影响范围、灾害成因及经济损失等。规划设计人员可通过该资料分析圩区存在的主要问题,针对性提出切实可行的治理措施。
- **4.1.4** 圩区是水利片除涝体系的重要组成部分,水利片的水系分布、除涝模式及水资源调度模式直接影响圩区的运行管理,以及圩区排涝泵站选址、布置及主要排水方向确定。
- **4.1.5** 水质资料是河湖水体的物理、化学和生物特性的重要表征。圩区所在区域近三年内河道水质资料可用于指导圩区排涝泵站设置时兼顾活水畅流的功能需求,实现改善圩内河道水质的要求。

4.2 地形测量与地质勘察

- **4.2.1** 圩区治理新、改、扩建项目情况各不相同,地形测量要求应根据建设内容、建设要求以及设计阶段进行确定。平面地形图可充分利用本市测绘单位的最新测绘成果,必要时可进行地形修测。
- **4.2.2** 圩内河道、圩堤及口门建筑物新、改、扩建时,为详细了解所在河道断面情况,宜进行河道断面图测量,横断面的间距根据各设计的阶段所需精度确定,并具备代表性。
- 4.2.4 基坑开挖深度大于 3m 时,应按基坑工程要求进行勘察。基坑工程勘察应针对以下

内容进行分析,提供有关计算参数和建议: (1)边坡的局部稳定性、整体稳定性和坑底 抗隆起稳定性; (2)坑底和侧壁的渗透稳定性; (3)挡土结构和边坡可能发生的变形; (4)降水效果和降水对环境的影响; (5)开挖和降水对邻近建筑物和地下设施的影响。

4.3 社会经济情况与相关规划

- **4.3.1** 社会经济情况是圩区治理工程中确定建筑物等级的重要依据之一,也是圩区经济效益分析和环境影响评价的重要基础资料。
- 4.3.2 区域土地开发利用状况决定了圩区下垫面组成,是圩区除涝分析的重要条件。
- **4.3.3** 区域城市国土空间规划、国民经济和社会发展规划、控制性详细规划、水务专业规划、蓝线专项规划、竖向专项规划及其他专项规划是圩区治理建设的重要依据,圩区治理工程应符合上位规划的要求。

4.4 其他相关资料

- **4.4.1** 为了满足圩区除涝计算以及水文模型搭建的要求,同时科学精准地进行圩区评估,进而提出相应的圩区治理措施,应对圩区涉及相关资料进行全面收集。
- 4.4.2 为工程建设涉及的开挖占地提供参考,同时避免对已有设施造成破坏。
- **4.4.3** 了解日常管理情况有助于在更新改造项目中解决实际存在的问题, 圩区更新改造避免与圩区既有的防洪除涝、水资源调度模式发生冲突。
- 4.4.4 安全评估报告是加固或改造建(构)筑物的重要参考及实施依据。

5 圩区规划

5.1 一般规定

- 5.1.1 圩区规划具有全局性,应统筹多方面因素,实现科学、系统、综合治理的目标。
- **5.1.2** 圩区规划时其动力配置、排水方向等应与其所在水利片的防洪除涝规划相匹配; 圩区边界圩堤与口门建筑物应形成统一、完整的防御体系,不应出现缺口。
- **5.1.3** 湖泊、水塘及湿地不仅具有美化及净化生态环境的作用,更具有蓄滞涝水的作用, 在圩区规划时宜保留并加以利用,可与周边河道利用管涵等方式进行水系沟通,共同参与 圩区的调蓄过程。

5.2 圩区布局

- **5.2.1** 圩区规划形成后,将会出现一个封闭的能抵御外水和排除涝水的系统,因此,在布局时应选择流域或区域主要行洪排涝河道作为外围边界,便于涝水排出;当水系不完全连通时,具有水系分割功能的道路可成为利用的圩区边界。此外,圩区布局时,不应将主要行洪除涝河道纳入其中,以避免影响水利片的排水。考虑到上海市圩区建设自上世纪七十年代就已开始,目前存在较多现状水利设施,应充分加以利用。
- **5.2.2** 圩中圩会打破水利控制片"二级排水"的模式,增加了区域排水的时间,降低排涝效率。为避免出现圩中圩现象,可从排涝设计高水位设置、局部地势加高以及圩区边界调整等方面考虑解决。
- **5.2.3** 圩区是水利片重要的组成部分,尤其是对于上海西部的水利片而言,水利片大部分面积处于圩区内。圩区布局的调整,势必会对流域或水利控制片的行洪排涝方式产生影响,因此圩区布局调整时应进行充分论证。
- **5.2.4** 圩区河湖水面率及河网布局是经过水利规划论证后确定的,规划蓝线是统筹全市各级河、湖用地规划控制线,具有管控性,一般情况下不得进行调整。
- **5.2.5** 圩堤布置时,在用地条件许可的前提下尽量减少征地拆迁,不破坏文物遗址,避免不必要的经济赔偿。
- **5.2.6** 圩区的排水模式和所在区域相协调有助于缩短排涝路径,提升排涝效率。全市现状二级圩区中有 58 个圩区位于水利控制片的边界,应充分利用控制片边界的水闸和泵站,

将圩区内部涝水直接排出水利片、避免二次翻水。

5.3 水位及调蓄库容

- **5.3.1** 设置圩区时优先考虑地势总体相近的区域,排涝设计高水位的确定应低于平均地面高程,使圩区地面不受淹;考虑到局部地势的低洼,留有一定的安全裕度,不使内部低洼区域受淹,排涝设计高水位不宜高于圩区平均地面高程以下 0.3m。
- **5.3.2** 圩区设计预降水位决定了河道的调蓄能力,预降水位的设计受河堤高程、河道边坡稳定性及排涝泵工作水位等多方面因素影响。综合上海市多年的圩区治理经验,一般在1.5m~2.0m之间较为适宜。

5.4 下垫面及产流扣损

- **5.4.1** 下垫面属性根据土地利用规划进行确定,城市区域一般有城市国土空间规划及控制性详细规划,农村区域一般为郊野单元(村庄)规划、农业布局规划。
- **5.4.2** 下垫面根据产汇流条件的不同,可分为三种类型:水面、透水地面及不透水地面。水面主要功能为调蓄;鱼塘或小微水体可以储蓄降雨,但不参与调蓄,其他透水地面有一定的雨量初损以及持续的稳渗作用;不透水地面只有蒸发等损耗。产流扣损标准参考上海地区经验参数确定。

5.5 除涝计算

- **5.5.1** 本条规定的圩区治涝标准及设计暴雨重现期按照《上海市治涝标准》(DB31/T 1121-2018)选用。
- **5.5.2** 按照《上海市治涝标准》(DB31/T 1121-2018)给定上海市各水利片不同重现期的最大 24h 面暴雨量以供选用。

上海市典型设计暴雨雨型有"639"、"麦莎"以及"菲特",其中"639"又分为设计雨型一和设计雨型二。经过测算,四种设计雨型对于圩区的除涝能力影响规律基本相同,"639"暴雨设计雨型一相较于639"暴雨设计雨型二、"麦莎"暴雨、"菲特"暴雨雨峰更为平缓。河道最高水位值"639"暴雨设计雨型一低于其他雨型。河道最高水位出现时间"639"暴雨设计雨型二最早,"639"暴雨设计雨型一与"麦莎"暴雨相当,"菲特"暴雨出现时间最晚。规划排涝流量"639"暴雨设计雨型一最小,其他雨型基本相同,较"639"暴雨设

计雨型一偏大30%~50%左右。考虑到圩区水文计算标准应和《上海市防洪除涝规划(2020~2035年)》充分衔接,因此设计暴雨雨型推荐采用"639"暴雨设计雨型一和相应潮型。

5.5.4 目前平原河网地区圩区除涝能力评估方法主要有平均排除法、水量平衡法和河网水动力模型法 3 种。3 种方法各有优势,不同计算要求可选取不同的方法。

平均排除法是将相应设计标准的净雨量在规定的排涝时间内平均排除。优点在于概念比较明确,方法简单,所需资料较少,适用于以农田为主的平原区排涝计算;缺点为没有考虑河道的调峰作用,将其直接应用于城市圩区,排涝动力配置计算结果偏小。

水量平衡法是一种简化模型计算方法,主要利用水文学方法,将排涝区域内的河网水系作为单个调蓄容积,以设计流量过程的调蓄计算推求设计排涝模数,该法以水量平衡为原则,充分考虑了河道的调蓄作用。优点在于原理明确、计算简单,对基础资料的要求不高又有较高的计算精度;缺点在于未考虑水面比降影响、水位流量过程以及各河段不同的产汇流条件。

河网水动力模型法主要通过求解河网非恒定流基本方程来模拟河网的水位和流量变化过程,进而计算排涝模数。优点在于其机理明确,计算精确;缺点在于过程复杂,所需资料较多且难收集,如需要河道断面、河网水系布置、边界的水位或流量过程、河道糙率等资料。

针对上海圩区的特点以及历来圩区规划采用的评估方法,规划阶段,测算圩区排涝总流量可采用水量平衡法,本导则推荐采用河网水动力模型法。涉及圩区口门建筑物布置,尤其是泵站布置时,应采用河网水动力模型法进行分析论证。

水量平衡法除涝能力可按下式计算。

$$\Delta H_i = \frac{R_{\underline{\bowtie}i} - Q_i}{A_{\underline{n}} \times \mathbf{m}} \tag{5.5.4-1}$$

$$Q_i = q_i \times t \tag{5.5.4-2}$$

$$R_{\text{A}i} = R_{\text{K}i} + R_{\text{H}i} + R_{\text{H}i} + R_{\text{H}hi} + R_{\text{A}hi}$$
 (5.5.4-3)

 $R_{(\text{水, H, \mathbb{P}, \pmhe, \pmhe,$

 ΔH_i —第 i 小时在设计预降水位基础上增加的净水深高程(m);

 R_{ij} — 圩区不同下垫面的产流总和(m^3);

R — 第 i 小时各种不同下垫面的产流值(m^3);

- P_{i} __第 i 小时的降雨强度(m);
- $R_{(x, H, P, H, H, M, M, M)}$ —分别为圩区河道、水田、旱地、有覆盖、绿化的产流(m^3);
- $A_{(x, H, P, H, H, M, M, M)}$ —分别为圩区河道、水田、旱地、有覆盖、绿化的面积(\mathbf{m}^2);
- S_i —第 i 小时各种不同下垫面的扣损值(m^3);
- Q_i —第 i 小时泵的排水流量(m^3);
- q_i —第 i 小时现状圩区泵每秒的机排流量(m^3/s);
- t—泵在一个小时内运作的时间(s);
- m—圩区折减系数(根据圩区护岸现状情况进行确定)。
- **5.5.5** 圩区的调蓄能力与圩区水位预降能力直接相关,参考上海地区规划的经验,确定圩区预降能力分析时,预降时间按不大于 24h 控制。

6 工程设计

6.1 一般规定

- **6.1.1** 圩区圩堤、口门建筑物及河道的加固或改造方案应充分利用现有资料及资源,综合各因素进行方案的经济性比选,避免大拆大建,避免资源浪费。
- **6.1.2** 圩区规划排涝流量基于规划下垫面条件以及规划水系计算得出,部分圩区规划编制时间较早,在使用期间,可能存在上位规划更新或圩区下垫面发生变化等情况,在工程设计时,建议对圩区规划阶段的设计排涝流量进行复核。
- **6.1.3** 对口门建筑物选址提出要求,选址要综合考虑土地利用、工程造价以及施工影响等因素。口门建筑物所在河道与重要航道相连时,考虑到船行波对外河构筑物的冲刷影响,设计时应充分考虑,并采取必要的防护措施。
- **6.1.5** 口门建筑物采用相对统一的规格及设备参数,便于统一维护、维修,可以降低后期总体养护费用。
- **6.1.7** 鉴于目前上海圩区治理过程中出现的河泵不匹配现象,本次对泵站排涝流量和河道 过流能力匹配提出要求。
- **6.1.9** 圩区是一个排水系统,河道与口门设施建设同步推进才能实现效益最大化,因此建议圩区治理工程应同步推进。
- 6.1.10 多圩区的统一调度可以使工程效益最大化。

6.2 建筑物等级及设计标准

6.2.1 根据《防洪标准》(GB 50201-2014),防洪、治涝标准的等别,应根据其保护对象的重要性和受益面积,按下表确定。

表 3 防洪、治涝工程等级

工程等别	防洪		治涝
上任寺 別	城镇及工矿企业的重要性	保护农田面积(万亩)	治涝面积 (万亩)
I	特别重要	≥500	≥200
II	重要	<500, ≥100	<200, ≥60

III	比较重要	<100, ≥30	<60, ≥15
IV	一般	<30, ≥5	<15, ≥3
V	·	<5	<3

上海市圩区兼顾防洪与治涝的功能,结合本市实际,按防洪重要性确定工程等别。本市共304个圩区,其面积范围大小为0.009万亩~3.0847万亩,按照上表要求,圩区工程等别不小于V级。

根据《泵站设计规范》(GB50265-2010)2.1.2条规定,本市圩区内泵闸设计流量为 $0.125 \text{m}^3/\text{s} \sim 15.0 \text{m}^3/\text{s}$,有814座泵站超过了 $2 \text{m}^3/\text{s}$,占比达到了55.6%,且属于IV等小(1)型 泵站,根据本市实际情况,且综合考虑同一个圩区系统,其工程等别宜统一,故工程等别 定为IV等。

圩区内建筑物等级因所处位置不同而各不相同,泵闸闸首段、外河翼墙及衔接段护岸不低于所在堤防等级,内河翼墙及河道护岸一般为4级建筑物,围堰等临时建筑物为5级建筑物。

泵站设计流量(m³/s)	<2	2~10
泵站数量(个)	652	814
占比	44.4%	55.6%

表 4 圩区泵站(闸)流量统计表

- **6.2.2** 一级圩区及二级圩区的一线圩堤位于控制片边界,片外河道为感潮河道,水位不受人为调控,有通航要求,圩堤堤顶高程需考虑波浪爬高等因素。其余圩堤位于水利控制片内的片内圩外河道上,水利控制片内水位受人为调控,因此堤顶高程不需要考虑风浪爬高。
- **6.2.3** 一级圩区位于开敞片,与二级圩区一线泵闸和圩堤均为一线防洪工程,圩堤外河设 计水位不受人为调控,设计水位应根据流域或区域防洪水位确定。
- **6.2.4** 按照上海市建筑抗震设计规程(DGJ 08-9-2013)确定。

6.3 圩堤设计

- 6.3.1 土堤或防洪墙是目前上海圩堤常用的结构型式。
- 6.3.2 圩堤堤顶宽度按照《堤防工程设计规范》(GB 50286)确定。
- 6.3.5 按照《堤防工程设计规范》(GB 50286)确定。

6.4 水闸设计

- **6.4.1** 开敞式水闸闸门全开时过闸水流通畅,保洁船只可以顺利通行,运行管理与养护都比较便利,具有较好的适应性,因此推荐采用;胸墙式的闸室结构与开敞式基本相同,区别是设置胸墙代替部分闸门挡水,引、排水功能基本不受影响,同时可部分减少闸门的高度,降低设施造价,但通过性较差,一般情况下可以使用;涵洞式水闸闸室结构为封闭的涵洞,在进口或出口设闸门,对水面交通及设施维修养护的影响都是最大的,因此不推荐使用。
- **6.4.2** 根据圩区设施资料统计,全市目前移交的 2043 座设施中,闸门宽度以 4m 为主,总计 1764 座,占比 86.35%;闸门口宽 5m 总计 67 座,占比 3.28%;闸门口宽 2m 总计 45座,占比 2.20%;其余闸门口宽 0.5m~18m 不等,总计 167座,占比 8.17%。水闸闸门口宽 8m 的,有 5座;大于 8m 口宽的有 4座,闸门口宽分别为 10m、12m、16m、18m。

根据建设经验以及目前上海已建设施情况,水闸口宽大于8m时,基础以及闸门受力均较不利,增加工程投资,因此建议采用多孔布置,小于8m时,可设置单孔。

6.4.4 水闸内外河水位的组合条件根据水闸工程运行中实际可能出现的水位情况确定。圩 区水闸的主要功能为挡水或蓄水,将挡水确定为正向,蓄水确定为反向。

1、基本组合

- (1) 完建期:该工况下闸室两侧围堰尚未拆除,无水。
- (2) 正向挡水:水闸挡水时,外河水位高于内河水位,而外河高水(潮)位对应内河低水位的组合在实际运行中基本不会出现,原因是若外河出现高水位,则为降雨导致外河水位升高,此时内河水位也会升高,若此时内河仍为低水位,一方面没有发挥圩内河网水系的调蓄功能,另一方面加大了圩外河道的排水压力,这是有悖于"二级控制,二级排水"模式的。因此,水闸正向挡水分为外河设计高水(潮)位对应内河常水位与外河常水位(多年平均高潮位)对应内河设计预降水位两种组合。
- (3) 反向蓄水: 圩区水闸的除了挡水外,另一功能是保持内河常水位,以满足用水需要。因此,反向工况可能出现的水位组合为内河常水位,外河受潮汐或排涝预降的影响出现设计预降水位或多年平均低潮位的情况。而内河高水位主要发生在汛期,此时需要排涝以保证圩区安全,不会出现内河高水位对应外河常水位的工况组合。

2、特殊组合

- (1) 校核水位工况:主要考虑外河侧出现超历史高、低水(潮)位时候的最不利水位组合,同时也考虑在设计高、低水(潮)时可能会出现的不利水位组合。当外河出现历史最高或最低水(潮)位时,内河正常状态也为高或低水位,但也可能因为排涝、引水等原因处于常水位的状态,因此校核状态考虑外河最高、最低水(潮)位和内河常水位的不利组合。当外河为设计高水(潮)位时,圩内可能会因持续排涝降至设计预降水位的情况,但此种情况相对较少,因此考虑为校核工况。同理,当外河为设计低水位(多年平均低潮位)时,圩内可能会出现短历时强降雨的情况,圩内水位迅速抬升,但此种情况相对更少,因此考虑为校核工况。
- (2) 检修工况:考虑检修的时间节点一般为非汛期,此时内外河水位一般均为常水位状态。
- (3) 地震工况: 地震工况为极小概率时间,若与不利水位工况叠加,造成投资浪费, 因此取地震工况与常水位组合。
- **6.4.6** 设计消力池时,要对可能出现的各种水利条件及最不利的水位组合情况进行计算,水闸消力池设计结合引、排水运行调度模式考虑合适的水位组合,同时根据《水闸设计规范》,平原地区水闸过闸水位差不宜大于 30cm,大于 30cm 时,考虑采用控制闸门开度的方式进行调节。

1、排水

排水分两个时间段:排涝期和预降期。排涝期时,圩内一般为设计高水位,外河为常水位或平均低潮位,此时排涝应控制闸门开度。预降期时,圩内一般为常水位,外河可能出现设计预降水位或设计低潮位的情况,同样需要控制闸门开度运行。若在排水过程中,内外河水位差小于30cm时,可采用闸门全开,此种工况组合较多,实际运用时可根据经验选取不利工况进行计算。

2、引水

当圩内水位低于常水位时,一般需要引水补充,因此,引水工况一般考虑为圩内设计预降水位,圩外一般为常水位或多年平均高潮位情况下较为不利。同排水工况相同,引水过程中,内外河水位差小于30cm时,可采用闸门全开,此种工况组合较多,实际运用时可根据经验选取不利工况进行计算。

6.5 泵站设计

- **6.5.1** 泵站前的水流状态对泵站装置性能,特别是对水泵吸水性能影响很大。水流不平稳可能出现死水区、回流区及各种旋涡,发生池内淤积,造成部分机组进水量不足,严重时旋涡将空气带入进水流道,使水泵效率大为降低,并导致水泵气蚀和机组振动等。因此,泵站前池宜采用正向进水,并对称布置泵闸设施,以稳定流态。
- **6.5.2** 泵站运行水位按照《泵站设计规范》(GB 50265)中 3.2.3~3.2.4 条执行,对排水泵站进、出水池运行水位的规定。设计运行水位工况下,考虑到水利控制片内水位受调控,一般没有 5~10 年一遇水位,因此建议采用控制片警戒水位进行计算。

6.6 建筑物及附属设施设计

- **6.6.1** 圩区口门建筑物管理房建设时,建议考虑管理人员生活的必要设施,便于管理人员平时尤其是汛期时的值班生活。
- **6.6.3** 圩区管理区域边界设置一定的隔离设施,避免无关人员进入管理区域;区域内布置一定的绿化提升管理区域的生态性与美观性,并与周边环境相协调。

6.7 圩内河道整治

- **6.7.1** 圩内水系的连通性是圩区调蓄能力充分发挥的基础,水系连通性强的圩区调蓄能力强,可以缓解水利控制片的排涝压力,抗风险能力也强。因此,圩内河道治理时应按照河道规划蓝线实施,提升水面率,疏拓束窄段、打通断头河。
- **6.7.2** 为保证泵站及水闸及时排除涝水,发挥最大的效益,有必要对过流能力不足的河道 实行清淤疏浚。考虑到河道排涝过程中,流速较大影响岸坡稳定,可以采用必要的防护措 施。
- **6.7.3** 生态护岸兼具稳定性、多孔性与透水性等特征,其营造的近自然的生境有利于生物 多样性发展与水质的提升。

6.8 机电及金属结构设计

- 6.8.1 本条文主要是对水泵选型作了一般性的要求。
- 6.8.2 主要是考虑过流能力、工程造价、运行调度等因素,且根据上海现有圩区水机的调

- 查,对单泵流量及泵布置台数作了相应规定。
- **6.8.3** 圩区泵站水泵在满足扬程的前提下,应首选结构简单、节能高效、便于维修养护而造价相对较低的常规立式轴流泵,如 ZLB、ZLK 型号,不推荐采用潜水轴流泵、贯流泵等泵型。对部分位于集镇区的泵站或因景观建设需要而采用潜水轴流泵、贯流泵等其它泵型的,必须经充分论证,并应完善今后维修养护的工程措施。圬工泵扬程适用范围偏窄,当内外河水位差偏离适用范围时,水泵无法运行,对于排涝影响较大,而且近些年来设备已几乎被主流市场淘汰,设备更换与维修难度大,故不推荐采用圬工泵。
- **6.8.4** 拍门材料宜优先选用玻璃钢或玻璃钢复合材料。相关研究表明,玻璃钢复合材料拍门对比传统的铸铁材料拍门,具备自重轻、开启迅速、水头损失小,防盗性能好等优点。
- **6.8.5** 圩区泵站及部分水闸主要功能为排涝和防洪,根据《供配电系统设计规范》(GB 50052)符合下列情况之一时,应视为二级负荷:(1)中断供电将在经济上造成较大损失时;(2)中断供电将影响较重要用电单位的正常工作。
- **6.8.6** 泵站电气设计时需符合当地供电部门的规定,在设计前期应向当地电力部门用电征询,避免出现用电需求得不到受理的状况。根据《供配电系统设计规范》(GB 50052),二级负荷的供电系统,宜由两回线路供电。所以圩区泵站及水闸需申请两路市电,当两路市电申请困难时,备用回路可以考虑就地式柴油发电机,当建设场地受限时可采用移动式柴油发电机但需预留接口。
- 6.8.7 为规范电气图纸设计内容所作出的要求。
- **6.8.8** 补偿无功功率,经常采用两种方法,一种是同步电动机超前运行,另一种是采用并 联电容器,同步电动机价格高,操作控制复杂,本身损耗也较大,尤其是小容量同步电动 机更不经济,目前容量较大而且长期连续运行的同步电动机也逐步被异步电动机加并联电 容器所代替,运行的同步电动机系统中,部分操作人员为降低维护工作量,常将设计要求 超前运行的同步电动机运行于滞后方式,丧失了同步电动机的功能,而并联电容器价格便 宜,便于安装,维修工作量和损耗都比较小,可以制成各种容量便于分组投放,因此推荐 采用并联电容器作为无功功补偿的主要设备。
- **6.8.9** 就近接入 0.4kV 的泵站,用电量小,配电设备不多,考虑到土地问题,可不用单独新建配电间,接入 10kV 电源的泵站变配电设备布置需要尺寸较大,并且还有 10KV 高压开关柜和变压器,所以需单独新建变配电间。
- **6.8.10** 泵站及水闸照明在设计过程中易被遗漏,造成后期运行不便,甚至酿成误操作事故, 因此在本导则中明确提出设计要求。

6.8.12 水利工程常用的门型有直升门、横拉门、升卧门、下卧门等,这些闸门的特点叙述如下:

直升门:直升门是水工结构上用得最多的门型,该门型结构简单,安全可靠,运行灵活,适用于双向挡水,能在动水中启闭,维护检修方便,造价低。启闭机设置在闸首上,闸门开启闭合时,能灵活地上下移动,开启高度可有多种选择,但闸门开启时悬挂于闸位上方,此门型要求门架较高。

升卧门:该门型是直升门的一种改进,在中小型水闸使用较多,闸门挡水时为垂直状态,在启闭过程中首先沿垂直段运行,再沿圆弧段运行,在全开后呈现为水平状态平卧于闸墩顶部。闸门的结构与直升门完全相同,具有直升门的优点,并可以降低启闭平台的高度。该门型在全开时成为水平状,平卧于闸墩的顶部,使得沿水流方向的闸墩长度增加。其吊点位置设在靠近门底,钢丝绳长期浸在水中,容易被腐蚀,侧止水在闸门翻转过程中容易拉坏。

横拉门:该门型开启后闸门隐藏在门库里,对景观无影响。需设置专用门库和启闭机库,用于闸门开启后的存放,闸底板上需预留闸门行走槽。土建结构相对复杂。

下卧门:该门型是闸门在启闭设备的操作下,绕水平铰轴转动而实现孔口的开启、关闭。 孔口关闭后,闸门门体呈75°朝外河侧倾斜,孔口开启后,闸门门体横卧于闸底。闸门的启 闭设备设置在两侧边墩的牛腿上,易与周边环境协调。但该门型的闸门铰轴位于水下,维修、 维护相当困难:当闸门开启时间较长时容易产生淤积,难以保证闸门的运行安全。

相比较而言,直升门的门体结构及启闭设施简单可靠,安全度较高,故推荐使用,其他门型可结合景观或操作的具体要求,酌情选用。

6.8.13 设置拦污栅主要为防止水面漂浮物进入到水泵,导致水泵卡阻,电机烧毁,因此是 泵站进水口的必备设施。

6.9 智能化设计

6.9.1 根据国家建设"数字中国"的总体要求,对圩区工程的设备与设施的进行智慧化监测和控制是十分必要的。监测仪表是圩区工程的"眼睛"、自动化系统是圩区工程控制手段,监测仪表和自动化系统是防汛排涝的基础。信息化、智能化、智慧化的相关条文参考《室外排水设计规范》(GB 50014)。智能化系统是对检测仪表和自动化系统的重要补充,拓展了圩区工程观察、控制手段的广度。信息化系统是对检测仪表和自动化系统的生产信息进行分析,同时纳入了经营管理决策的内容,增加了圩区工程生产管理的深度和广度。

- **6.9.2** 水泵及启闭机工情采集设备依水泵及水闸启闭机型号而定。水泵工情采集设备主要包括水泵轴承温度、电动机定子铁芯温度、定子绕组温度、轴承、冷却器温度等监测设备;启闭机工情采集设备主要包含闸门开度仪、卷扬式启闭机启闭荷重监测设备或液压启闭机液压系统监测设备、电量监测设备。为实现圩区内口门建筑物联调联控统一调度,圩区内河道关键节点设置水位监测设备是很有必要的,设置雨量站主要考虑为圩区降雨过程中圩区调度提供数据支持;至于水质监测设备,根据圩区情况按需设置。
- 6.9.4 计算机控制技术发展和高性能、高质量自动化元件的采用,为少人(无人)值守提供了技术保证。少人(无人)值守运行管理方式能减少设备运行中的人工干预,减少操作差错,提高设备运行安全性能,同时也改善了运行管理人员的工作条件。圩区泵站和水闸控制模式应根据各地区的经济发展程度、人力成本情况运行管理要求进行经济技术比较,有条件的地区可按照 "无人值守"、"全自动控制的方式考虑,所有设备均可实现泵站和水闸无人自动化控制,达到"远程监控"的目的。在区域监控中心远程监控,实现正常运行时现场少人(无人)值守,管理人员定时巡检。圩区泵站和水闸的运行管理应在保证运行安全的条件下实现自动化控制。为便于生产调度管理,实现遥测、遥讯和遥控等功能。6.9.5 信息管理平台可以实现圩区工程运行管理的集中化、数字化、网络化。信息管理平台具有移动终端应用系统(App 软件),可设访问权限,授权移动终端进行圩区工程地理信息查询、基础信息查询、实时数据监测查询、历史运行信息查询、实时告警信息查询、实时数据监测查询、历史运行信息查询、实时告警信息查询、实时数据巡查查询、在线填报、填报审核、日报统计、日报查询和安全认证等移动办公的功能。
- **6.9.6** 安防系统主要包括视频监控系统、入侵报警系统、门禁系统。智能化集成平台需要在信息化的基础上介入算法。这个根据圩区信息化程度来定。
- **6.9.7** 智慧圩区系统可以通过智慧化管理手段实现对圩区的远程监控、技术指导、生产调度、数据挖掘和信息发布等,使主管部门管理由分散转向集中、由粗放转向精细化和智能化,从而提高管理水平、降低运营管理成本、提高核心竞争力。智慧圩区系统作为圩区最高管理手段,这个需要更具区域圩区管理情况,不做强制要求,鼓励有条件的圩区试点。
- **6.9.8** 近年来,工业领域信息安全事件频发,因此信息化系统应考虑适当的软硬件防护措施。信息系统安全防护要求可参照现行国家标准《信息安全技术网络安全等级保护基本要求》(GB/T 22239)的有关规定执行。

7 施工组织

- **7.0.1** 圩区治理工程应根据具体的项目特性,编制有针对性的施工组织方案,以确保工程的顺利实施。同时,为保证施工期的圩区排水以及汛期的除涝安全,施工组织中应明确导流的具体方案,并有相应的度汛措施。
- 7.0.2 圩区口门建筑物建设期间一般需要干地施工, 所以需要在河道两侧设置拦河围堰。
- **7.0.3** 圩区建(构)筑物涉及改建或者拆除重建的,一般都会产生废弃的建筑材料及建筑垃圾,如处置不当甚至随意堆放,必然会对周边环境产生不利影响。因此,对于此类建筑垃圾,应按照城市固体垃圾的相应处置管理规定,将其运至指定的地点进行堆放与处置。
- **7.0.4** 圩区口门建筑物施工时,因作业场地限制不能采用放坡开挖的基坑开挖方式时,需采取必要的支护措施以减少开挖工作面。基坑支护是为了保证地下结构施工及基坑周边环境的安全,对基坑侧壁及周边环境采用的支挡、加固与保护措施。基坑支护结构应根据《基坑工程施工监测规程》(DG/TJ 08-2001)的要求确定进行相应的监测,以确保基坑的工程安全。
- 7.0.5 圩区工程在编制施工组织设计及施工过程中,应对挖方和填方的土方进行分析比较,尽可能原土利用,挖方与填方尽可能平衡,减少外运土方,同时也可降低外购土方的成本。 7.0.6 圩区河道一般规模较小,其疏浚作业不便采用大型设备。从多年的河道治理经验来看,水力冲挖、泥浆通过管道输送的作业方式在上海应用比较广泛。对于涉及河道拓宽或者水系沟通的治理项目,实土方通过机械开挖并经翻斗自卸车外运的作业方式则较为合理。
- **7.0.8** 以往圩区河道治理项目施工过程中,将口门建筑物作为临时围堰使用的情况时有发生。口门建筑物一侧抵御圩外水位、一侧无水的工况已经严重超出了建筑物的安全使用设计标准,具有较大的安全隐患,因此不宜将口门建筑物作为河道整治工程施工期挡水围堰使用。

8 运行管理

- 8.0.1 《关于本市开展河道水环境治理"三水"行动的工作意见》(上海市水务局、上海市农业委员会、上海市环境保护局、上海市绿化和市容管理局,2015年6月30日)指出,"活水"专项行动是"三水"行动的主要任务之一。"活水"专项行动要求开展圩区活水畅流(小循环),在水利控制片活水畅流的基础上,按照"一圩一方案、一闸一方案"的原则,制定完善圩区(小区域)活水畅流方案,改善中小河道水环境质量。
- **8.0.2** 对于实行"二级排涝"模式的圩区, 圩区设施应服从水利片统一调度, 充分发掘圩区的滞蓄涝水能力,减轻水利片排涝压力。当水利片水位达到限排水位时, 圩区应停止向片内排水,以保障水利片除涝安全。
- **8.0.3** 圩区管理时,建议根据保护目标的重要程度,划分一定的管理层级,如城镇化地区 占比较大圩区宜划分重要圩区,无城镇或重要设施的圩区划分为非重要圩区。非重要圩区 在涝灾紧急的情况下,可考虑反向纳涝,增加容纳水量,减少受灾范围和影响时间。
- **8.0.4** 非排涝期时闸门常开,可使圩区内水体与外部水体充分交换,对区域水系的生态环境、物质输送和能量循环均有重要作用。
- **8.0.5** 圩区排涝泵的建设年代、建设标准以及养护情况不一,存在老化、破损以及损耗严重的情况,为保障汛期排涝安全,建议设置移动式备用排水设施。备用排水设施的设置可圩区单独设置或与街镇的应急排水管理结合设置。
- **8.0.6** 圩区制定防御超设计标准暴雨、超设计标准洪水和突发性水灾的对策性措施和防洪应急预案,应"以人为本、安全第一、以防为主、防抗结合",重点加强气象、水利部门暴雨及洪水预警预报后,应急调蓄能力及应急组织协调管制能力。
- **8.0.7** 受社会经济发展水平及用地空间制约, 圩区工程设计都遵循相应的防洪除涝标准, 如果遭遇超设计标准暴雨、超设计标准洪水,则会引起灾害; 因此, 圩区应制定防御超设 计标准暴雨、超设计标准洪水等突发性洪涝灾害的对策性措施和防洪应急预案。
- **8.0.8** 考虑保证口门控制物的长久稳定运行,应按规定对其进行安全评估,及时发现问题,并提出相应的处置方案。安全评估时间根据水利部关于病险水工建筑物除险加固工程的建设要求确定。
- 8.0.9 对人员培训提出要求,确保操作人员具备充分专业能力以保障圩区安全、高效运行。